



展会亮点

合作·互信·机遇

以创意设计为支撑,塑造城市新形象、赋能产品增价值

龙江设计放异彩 海量好物引客来

■本报记者 李佳琪

创意设计是文化创新的重要手段,其通过融合传统与现代、本土与国际的文化元素,创造出具有独特魅力的文化产品。在本次展会上,龙江相关部门单位、多家企业拿出优秀的创意设计产品,吸引了中外展商、参会嘉宾驻足观看交流合作。

政府搭桥、企业展示、同台交流……龙江创意设计行业通过展会寻新商机、新合作、新机遇,展现出我省大力发展创意设计产业的信心与决心。记者注意到,我省不同层级的政府部门正通过加大创意设计投入,深耕创意设计产业,让创意设计加速成为实体经济发展的助推器。

绿色食品上演“攻心计”

“这次带来了多个获奖作品,借机推广我们的创意包装。”在齐齐哈尔的绿色食品包装创意设计展区里,齐齐哈尔市委宣传部工作人员王士琦正在向客商介绍创意包装。

王士琦告诉记者,去年9月齐齐哈尔市委宣传部、齐齐哈尔市农业农村局举办了首

届绿色食品包装创意设计大赛,为齐齐哈尔烤肉、鹅制品、鲜食玉米、酸菜、稻谷产品、梅里斯特产等6个单元的绿色食品征集包装创意设计。“我们希望本地绿色食品通过‘穿上’好包装,全面提高标识度和市场竞争力,通过创意设计赋能,打造精品农产品品牌形象。”装着玉米须茶的精美玻璃瓶,戴着棉帽的依安大鹅形象,一见如“菇”、行色勿“葱”的产品标语……抓眼球、展活力、显特色,创意设计包装让产品更加迎合需求。

“这次大赛涌现了很多优秀作品,这次来到哈尔滨,希望让优秀作品真正‘落地’,真正进入市场发挥作用。”王士琦告诉记者,这两天她加了很多人的微信,并一一备注好公司名称和电话,以便将来方便对接。“他们都很看好我们玉米、酸菜等包装设计产品,这次我们收获满满。”

老品牌焕发新活力

在创意设计驱动下,亚麻制品有了更多可能。黑龙江省龙睿纺织有限公司不仅带来了“老产品”,还将“新创意”摆在了展区主要

位置上,让这个1991年成立的公司焕发新活力。

“我们设计制作了一个外形呆萌的扎染亚麻黑龙江玩偶,既迎合今年的生肖,又是取意黑龙江,寓意吉祥。”龙睿纺织公司生产副总经理武嘉仪告诉记者,这几年公司大胆开发新品,通过新颖、独特和富有创意的设计思维,打破传统框架的限制,推动公司产品、文化创新。这种创新满足了市场对亚麻制品多样化的需求,为企业带来了新的增长点。

武嘉仪向记者展示了两款产品——冰雪画亚麻餐桌旗、亚麻文创书套。“这款餐桌旗的背景是一幅富有黑龙江特色的冰雪画作,该画作是由我省著名冰雪画家创作的,餐桌旗作为礼物曾赠送给120个国家和国际组织的朋友们。”武嘉仪认为,将“文创+地方特色”做成产品进行赠与、展示、销售,是对城市最好的宣传。

创意设计提升软实力

抚远市带来多款创意设计产品,打开桦树皮制作的首饰盒,你能闻到树香;相框里

以鱼皮为材料制作的鱼,仿佛要“游”出画框;折扇上“紫气东来”“福源抚远”的字样,让你领会到日出之城“来抚远东游,找福气源头”口号的内涵……

创意设计能够体现城市的精神风貌和价值观,通过设计作品传递出城市的开放、包容与创新。抚远市通过参观考察、宣传推介、组织创意设计企业供需对接会等形式,广招全国各地创意设计企业和人才。抚远市引进了中国设计产业100强、深圳市十佳工业设计企业落户抚远,成立自己的创意设计公司,实现本土创意设计企业的突破。

冰箱贴上赏景点、特色画作知特产、励志折扇感文化……创意设计能力的提升增强了城市的软实力,极大提高了抚远城市品牌形象的传播力和影响力。融入现代农业发展、融入文明城市创建,如今,抚远依托独特的自然资源和文化优势,将创意设计融入城市发展方方面面,推动创意设计产业在华夏东极落地开花,带动城市经济发展大步前进。

躺进“太空舱”
寒冬野外看繁星

海伦市板材供应商深挖潜能带来新型旅游产品



科技感十足的可移动“太空舱”。

■本报记者 周辰文/摄

在国际会展中心室外展区,一个以玻璃幕墙和金属质感外壳为设计元素的长方形可移动“太空舱”吸引了众多观展者的关注。这款太空舱产品的参展企业是黑龙江成东建材科技集团,由于产品设计新颖,可搭载和镶嵌到森林、草原、海边等多个户外场景使用,在开展第一天便迎来诸多意向合作方。

太空舱可谓“麻雀虽小五脏俱全”,长条形的室内空间,不仅有客厅、洗手间、卧室,还有一个小露台。室内的星空窗位于床的正上方,收起遮光板,夜晚躺在床上就可看到星空。

黑龙江成东建材科技集团有限公司位于黑龙江省海伦市城北工业园区,主要产品有太空舱、医疗洁净板、彩钢

房等。总经理马艳成告诉记者,成东建材2016年开始参展,最初以板材和集成房屋为主,从2022年开始,企业深挖潜能研究新型旅游产品,将户外集成房屋拓展成科技感十足的可移动“太空舱”。

据介绍,目前企业生产的太空舱按面积大小分为3种规格,现场展示的是11.5平方米的最大户型版。这款太空舱产品已与国内多个景区合作,希望自己的产品拓展到海外市场。

“太空舱”是否适用于北方寒冷的冬季?马艳成信心十足地表示,“太空舱”采用三层保温玻璃幕墙,室内铺设电热膜,即使在冬季也能达到温暖舒适的温度。“展会第一天,已经连续接待了好几个有意向的合作商,大家都很看好未来的市场前景。”马艳成说。

亮出区域优势
邀企共谋发展

齐齐哈尔市举办产业项目推介会

本报讯(记者 周辰)由齐齐哈尔市委、市政府主办的“齐齐哈尔市产业项目推介会”5月18日在哈尔滨齐鲁国际大酒店举办,国内外300余位企业家参加本次推介会。

齐齐哈尔作为绿色食品之都、旅游胜地,自然生态、区域位置、人文底蕴等优势明显。近年来,齐齐哈尔市统筹高质量发展和高标准营商,坚持向经济建设聚焦发力,千方百计抓招商上项目,推动装备制造业向智能制造升级、向新领域拓展;推动农产品加工向

生物经济高端领域延伸、向预制食品和休闲食品终端产品拓展;推动旅游、烤肉、电商等现代服务业高品质发展。当天,齐齐哈尔市域内4个特色园区和4家头部企业进行了招商项目推介。

会上,齐齐哈尔城市推荐官欢迎各位企业家到齐齐哈尔共商合作、共谋发展、共创未来。陕西村上文化旅游产业运营管理有限责任公司负责人表示,齐齐哈尔政通人和,旅游资源丰富,希望与当地相关文旅项目进行合作。

黑龙江省内外贸一体化精品展举办

13家企业带来近200种展品

本报讯(记者 李佳琪)黑龙江省内外贸一体化精品展于5月17日至21日在哈尔滨国际会展中心B馆展出,13家黑龙江龙头企业带来近200种展品,涉及多个领域。

黑龙江省内外贸一体化精品展展出各加工区重点龙头企业13家,包括大庄园、大庆乳品、农垦龙王等知名企

业;展出近200种展品,涉及食品、农产品、工艺品、非

物质文化遗产衍生品等。目前,黑龙江省共建设哈尔滨、大庆、黑河、绥化、绥芬河、东宁、穆棱7个高水平消费品加工区,重点发展轻纺、农副产品加工、医药、家具、建材等产业,积极引进广东等地消费类加工企业与我省开展合作,在加工区形成和聚集一批消费品加工龙头企业,提升我省消费品制造能力。

俄罗斯食品文化节启幕

本报讯(记者 李佳琪)由黑龙江省商务厅、俄罗斯出口中心共同举办的“俄罗斯食品文化节(俄罗斯制造)”活动于5月17日至21日在哈尔滨国际会展中心举办。此次活动旨在推介俄罗斯农产品、特色食品,同步展示俄罗斯的传统工艺。

活动期间,莫斯科国立交响乐团将在哈尔滨音乐厅举行古典音乐会,让哈尔滨市民近距离感受俄罗斯音乐魅力。本次食品文化节的举办,将为两国地方文化交流注入新动力。

北屯展位人气旺 优品荟萃超吸金

黑龙江省对口援建的新疆生产建设兵团第十师北屯市特色展馆订单不断

■本报记者 节永志

在国际会展中心B厅中心位置,以红色为主色调的新疆生产建设兵团第十师北屯市展馆,一开馆便吸引了不少客商及观众驻足——瓜子、奶酪、辣椒丝等特色农产品不仅让逛展观众“一饱口福”,更吸引了多家国内企业前来商谈合作。其中,国家地理标志产品“北屯瓜子”,开馆两天零售额就达到14万元,无壳南瓜籽产品更是接到了11吨的合作订单。

作为我省对口援建城市,新疆生产建设兵团第十师北屯市与哈尔滨气候相近、人文相似,他们期待在哈收获更大市场。

新疆瓜子、奶酪是“顶流”

“给我来两包原味葵花籽”“我要三包奶酪”……5月18日是公众开放第一天,前来参展的新疆生产建设兵团第十师商务服务中心主任郭红见深切体会到了逛展观众高涨的热情。“粗略统计,展位一天接待上万人次,来自广州、深圳、哈尔滨有意向的产品代理商16家,接待采购商20余家。”他告诉记者,4个展台展出120种产品,北屯瓜子、奶酪、额河酒、蜂蜜、玉露香梨、辣椒丝等绿色优质农产品被摆放在显著位置,其中尤以瓜子、奶酪最为“抢手”。

“北屯市所在的北纬46°至48°,是向日



葵、南瓜等作物种植的“黄金纬度”,我们的瓜子粒粒饱满、口感香脆,微量元素含量很高。”郭红见告诉记者,作为国家地理标志产品,“北屯瓜子”一经展出就受到追捧,开馆两天,原味葵花籽、无壳南瓜籽等产品的零

售额达到14万元,无壳南瓜籽更是接到了11吨的大订单。不仅如此,一天时间奶酪销

售了大半,紧急协调补货。

不仅“单品”受欢迎,截至19日,国内26

家瓜子加工及包装企业与北屯市展开了招

商引资对话。“黑龙江省对口支援新疆生产建设兵团第十师,这次还帮我们免费争取到72平方米的展位,充分搭建了展示平台,我们对未来几天的展销充满信心。”郭红见兴奋地告诉记者。

两疆(江)远隔千里,血脉相连

在北屯市海川开心食品有限责任公司总经理刘强看来,北屯市展馆的“爆火”不仅是产品过硬,更得益于黑龙江省多年来的对口援助帮扶,让“两疆(江)”人民在某种程度上也有了特殊的血脉关系。

“北屯市虽然与哈尔滨远隔千里,但有着许多相似之处。”刘强说,不少人把北屯市称为“小哈尔滨”,加上持续10多年的对口援疆工作,让两地人民更加血脉相融、情谊深厚。两座城市将签订友好城市框架协议,互为友好城市。刘强难掩兴奋:“虽然分别身处祖国的东北和西北,但我们的友谊一定会更加深厚,希望哈尔滨老乡来北屯感受多民族融合的文化,和兵团军垦人独有的热诚质朴。在这里,瓜子、奶酪都管够。”

注度。活动特别设立了展示区、美食烹饪和品鉴秀,充分体现丰富多样的俄罗斯食品文化。参观者可“零距离”感受俄罗斯高品质、原生态、多种类食品和手工艺品的魅力。

活动期间,莫斯科国立交响乐团将在哈尔滨音乐厅举行古典音乐会,让哈尔滨市民近距离感受俄罗斯音乐魅力。本次食品文化节的举办,将为两国地方文化交流注入新动力。